课程名称：知识产权与国际私法
课程名称：Intellectual property and private international law
开课学期：1
开课单位：知识产权学院
学分：2
课时：36
课程性质：公共课
课程层次：学术硕士生课程
成绩记录方式：等级制
教学大纲：知识产权课程是知识产权学院研究生必修的课程，在此基础上Paul教授结合国际私法等相关原则和条款，对国际上的知识产权问题进行分析，并结合案例加深同学的理解。开设本课程，旨在通过理论教学与实践应用训练，使学生掌握知识产权的基础理论知识，培养学生的问题意识，即通过现象发现知识产权问题，透过问题提炼观点，运用材料论证观点。
参考文献：
Holyoak and Torremans, Intellectual Property Law (8th Edition), Oxford University Press, 2016.
Paul L. C. Torremans, European Intellectual Property Law, Oxford University Press, 2016.
Paul L. C. Torremans, Cheshire, North & Fawcett: Private International Law (15th Edition),Oxford University Press, 2017.
    Annabelle Bennett and Sam Granate, When Private International Law Meets Intellectual Property Law: A Guide for Judges, Hague Conference on Private International Law and World Intellectual Property Organization, 2019.
Eugen Ulmer, Intellectual Property Rights and the Conflict of Laws，Kluwer Law and Taxation Publishing, 1978.
James J. Fawcett and Paul Torremans, Intellectual Property and Private International Law, Oxford University Press, 2011. 
课程资源：授课教师Paul L. C. Torremans，教授，主要研究领域是知识产权、国际私法、欧盟法、比较法等。1992年在英国莱斯特大学取得欧洲与国际贸易法的硕士，2002年在英国莱斯特大学获得法学博士，曾在英国莱斯特大学任高级讲师，在利兹大学任教授并授课商法，现在英国诺丁汉大学任教授，并讲授知识产权法。已发发表《知识产权法》、《欧洲知识产权法》、《国际私法》等多部专著和期刊文章。本次课程采用线上会议的方式进行，Paul教授为学生提供了丰富的学习资料，让学生们得以从国外法律的视角了解知识产权法与国际私法，并通过案例加深对知识点的了解。
相关课程：《知识产权法》《知识产权国际保护》《国际私法》
课程简介：在2021年10-11月，《知识产权与国际私法》由Paul L. C. Torremans授课。Paul L. C. Torremans以线上授课的方式为华东政法大学学术型硕士研究生进行授课。教授以知识产权与国际私法为主要内容，主要讲解CLIP 原则的重要法条，从CLIP规则的一般司法原则讲起，再讲到特殊规则、侵权规则、诉讼程序、无效程序、法院管辖、禁令范围、权利转让、多个当事人诉讼、赔偿等问题。教授通过分析其原则与内容，对每一个重要问题结合案例促进学生理解，并安排专门的案例演练课程，结合真实案例综合整个课程知识点讲授专业知识。
上课日期：10月11日、15日、18日、22日、25日、29日和11月1日、5日
[bookmark: _GoBack]上课时间：北京时间下午13:30-16:30 
考试时间：11月7日
