研究生课程推介：《习近平法治思想的理论诠释与司法实践》

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，按照《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》精神，我校积极完善习近平法治思想课程体系建设，探索打造习近平法治思想专门课程模块，开展好面向全体学生的习近平法治思想教育。2023-2024学年秋季学期，我校研究生院与上海市第二中级人民法院联合开设《习近平法治思想的理论诠释与司法实践》公共选修课（2学分），面向我校2021级、2022级全体硕士、博士研究生，目前选课活动火热进行中（9月1日12 时至9月3日12 时）！
一、课程主要内容
法学是实践性很强的学科，在全面推进依法治国的新形势新要求下，加强法学理论教育与法治实务的衔接，确保社会主义法治建设始终沿着正确道路前进，是当前创新社会主义法治人才培养机制的重要举措。本课程共八讲，分为两大部分（理论教学24课时+实践教学8课时），由具有深厚理论造诣的知名教授和丰富实务经验的资深法官讲授，通过理论知识诠释和司法实务解析习近平法治思想的深刻含义和生动实践，引领同学们更好关注社会现实、把握法治实践。
（一）习近平法治思想的理论诠释
主要包括：
1.思想解读：习近平法治思想核心要义的理解把握
2.案例研读：从司法个案看习近平法治思想的精髓
（二）习近平法治思想的司法实践
主要包括：
1.乔法官工作室基层服务点实践活动及讲评
2.二中院商事审判庭审实践活动及沙龙讨论

二、课程主讲专家
第一讲  新时代全面推进依法治国的战略指南
第二讲  以人民为中心的法理解读
主讲人：胡玉鸿教授
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胡玉鸿，教育部长江学者特聘教授，华东政法大学法律学院教授、博士生导师，担任《法学》主编、人权研究院院长、习近平法治思想研究中心执行主任，兼任中国法学会法理学研究会副会长、中共上海市委政法委法律顾问。出版及主编教材、专著30余部，在《中国社会科学》《法学研究》《中国法学》等刊物发表论文150余篇，主持国家社科基金重大、重点等省部级以上项目10余项，成果两次入选国家哲学社会科学成果文库，多次获省部级以上科研成果奖励。

第三讲  习近平法治思想的法治价值观   
主讲人：李桂林教授
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李桂林，法学博士、博士后，博士生导师。华东政法大学法律学院教授，华东政法大学习近平法治思想研究中心研究员。承担博士研究生、硕士研究生和本科生专业课的授课工作，并长期从事法理学、西方法哲学和法治理论研究。著有《分析实证主义法学》（武汉大学出版社，2000年），《西方法律思想史》（北京大学出版社，2014，第三版）；译有《法理学：从古希腊到后现代》（武汉大学出版社，2003），《论法治：历史、政治和理论》（武汉大学出版社，2010），《法律方法与法律推理》（武汉大学出版社，2010）；在《法学》《法学评论》《现代法学》等C刊上发表学术论文二十余篇，与课程内容相关的代表作有《主体性视阈下的残障人保障》（2022）、《法治价值观：以人的尊严为导向》（2020）、《实质法治：法治的必然选择》（2018）、《良法论》（2000）等。


第四讲  法治现代化视角下司法的功能与方法
主讲人：张卓明教授
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张卓明，浙江大学法学本科、硕士，中国社会科学院法学博士，美国哥伦比亚大学访学学者(2014～2015)。现为华东政法大学法律学院教授、博士生导师、法理教研室主任，法律方法与判例研究中心副主任。主要研究领域为人权与法治理论、法律方法论，先后主持国家社科基金项目、司法部法治建设与法学理论研究项目等，在《法学研究》《法学》等CSSCI刊物上发表学术论文20余篇，出版专著《选举权论》、编著《法理学：案例与图表》、译著《民主与不信任：司法审查的一个理论》。曾获第二届中国法律文化研究成果奖（青年奖），第三届董必武青年法学成果奖（提名奖），华东政法大学法律学院“我心目中的最佳教师”等荣誉称号。

第五讲  习近平法治思想在司法实践中的运用
第六讲  乔法官工作室基层服务点实践活动及讲评
主讲人：乔蓓华法官
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乔蓓华，法学硕士，党的二十大代表，三级高级法官，现任上海市第二中级人民法院立案庭副庭长、乔法官工作室负责人，上海法院审判骨干，国家法官学院上海分院兼职教师。乔蓓华法官长期从事民事审判工作，尤其擅长劳动争议审理，有着丰富的审判经验和长期的能动司法实践。在司法工作中，她坚持习近平法治思想，秉持公平正义理念，办理的案件曾入选最高人民法院公报案例，并常有案例入选上海法院精品案。其在劳动报开设《乔法官说法》专栏十余年，出版乔法官说法普法书籍、开设同名微信公众号、成立乔法官工作室，积极开展诉源治理和纠纷多元化解，将习近平法治思想贯彻落实到了司法实践中。她多次立功受奖，曾被评为上海市第六届平安英雄、上海市先进工作者，并曾获得全国法院办案标兵、全国优秀法官、全国模范法官等荣誉称号。

第七讲  在商事审判中践行习近平法治思想
第八讲  商事审判庭审实践活动及沙龙讨论
主讲人：朱川法官
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朱川，上海市第二中级人民法院商事审判庭庭长、审判委员会委员、三级高级法官。复旦大学法学院民商法博士，复旦大学第一届法律专业学位研究生教育指导委员会委员、华东政法大学法律硕士兼职导师、同济大学法学院实务导师、上海法官培训基地兼职教师、中国法学会案例法研究会理事、上海法学会商法学研究会理事，入选上海法学会青年法学法律人才库。
从事民商事审判工作19年，结案近千件，审理的案件曾入选最高人民法院公报、上海法院百例精品案、上海法院百篇优秀裁判文书、上海法院百个示范庭审等。从事司法改革研究工作，是上海二中院司法体制综合配套改革的重要设计者、主要执行者，牵头组织落实了“立案登记改革”“审判团队建设改革”“随机分案改革”“二审独任制改革”等多项全国、全市首创或领先的改革举措，其中“注重‘三个强化’推动二审独任制改革工作稳步推进”入选最高法院第九批“人民法院司法改革案例选编”。从事司法实务研究工作，参与编著《中华人民共和国民法典条文精释与实务指南（合同编）》《上海法院类案办案要件指南（第4册）》《民事证据规则应用》，在《中国应用法学》《人民司法》《法律适用》等刊物发表论文20余篇，多篇论文获上海及全国法院学术讨论会二等级、优秀奖，主持、执笔最高法院司法研究重大课题、上海法院重点调研课题、上海司法智库重大课题等全国及省市级课题10余项，多项课题获评优秀。
个人曾获上海法院个人二等功、公务员考核优秀、最高法院通报嘉奖、上海法院通令嘉奖等荣誉，作为部门领导曾带领所在部门获得上海市青年文明号、上海法院集体一等功、二等功、三等功等荣誉。

三、课程创新特色
本课程由法学院校和法治工作部门携手共建，授课教师进行集体备课，发挥双方资源互补优势，强化法学理论和实践教学一体推进，深化协同育人机制，健全法学教学体系。创新特色体现在以下三个方面：
1.以司法实践为切入点，用理论与实践相结合的方式生动诠释习近平法治思想的精髓。突出实践性，习近平法治思想，源于时代、回应时代、引领时代，展现出强烈的时代特征、时代精神、时代品质，学会用习近平法治思想指导实践、回应实践、推动实践；突出真实性，从中可以体会到真实社会的复杂、矛盾，体会到灰色的理论如何与常青的生活结合，不断焕发自身的活力；突出应用性，授课案例均经过专业法官会议的讨论，可以直接应用于相关交易规制、纠纷审理；突出开放性，比结论是否正确更重要的是结论是否合理、是否适应时代，对此学生应当秉持开放心态更关注于得出结论的事实依据、法律依据、价值依据及其推理思维和过程。
2.以问题为导向，通过实务教学和实践活动，帮助学生及时把握前沿热点，增进学生对于前沿问题的现实关怀，引导学生有针对性开展法学理论学习和学术研究。本课程主要采用“课堂授课+实践沙龙”的方式进行，授课时，由授课老师介绍案情内容、归纳争议问题、讲解适法理由、延伸学理依据，中间穿插对学生的提问。实践中，组织学生赴二中院现场观摩商事案件庭审，庭审结束后与二中院商事庭优秀法官、法官助理进行沙龙讨论。
3.以走出课堂参与能动司法的方式，让法学教育与司法实践更好地融合，培养法学院学生参与社会主义法治建设的主动性，实现法治服务实践的目的。课程结束后，通过考核的学生，除获得2学分外，还将获得由我校研究生院与上海市第二中级人民法院联合颁发的课程证书（含成绩等级）。
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